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This underscores the importance to refine methodological approaches for the forensic handwriting 

examination of signatures executed in the substantial time-lapsing manner. The research includes an 
illustrative case from the forensic handwriting practice case where the questioned signatures comparing to 
their reference material were executed with a considerable time lapse.
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Аналіз практики проведення експертиз свідчить, що в судових і слідчих органів 
доволі часто виникає необхідність саме у розв’язанні питань дослідження підписів, 
виконаних зі значним розривом у часі. Тому удосконалення методики дослідження 
такого роду почеркових об’єктів є сьогодні однією з нагальних потреб. Нині експерти 
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ННЦ «ІСЕ ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» проводять науково-дослідну роботу з теми 
«Удосконалення методики дослідження підписів, виконаних зі значним розривом 
у часі», яка сприятиме розширенню можливостей цього напряму досліджень, розв’я-
занню ідентифікаційних та діагностичних завдань під час почеркознавчого дослі
дження зазначених почеркових об’єктів, а також отриманню необхідної додаткової 
інформації для об’єктивізації діяльності експерта-почеркознавця, дотримуючись 
принципів повноти та всебічності, та відповідно до сучасних вимог чинного законо-
давства і нормативно-правових актів [1]. Актуальність такої науково-дослідної робо-
ти зумовлена необхідністю удосконалення алгоритму дій судового експерта під час 
проведення почеркознавчого дослідження підписів, виконаних зі значним розривом 
у часі, а також нових наукових стандартів та стандартів оформлення методики, удо-
сконаленням криміналістичної техніки, з’явленням нових приладів, обладнання, за-
собів дослідження [2].

Для формування й удосконалення методик експертного дослідження необхідне 
вивчення процесу дослідження, установлення закономірностей і принципів, якими 
керуються експерти під час розв’язання завдань експертизи [3]. Із цією метою уза-
гальнюють і аналізують експертну практику проведення конкретних експертних 
досліджень. У межах цієї наукової роботи авторами проведено узагальнення сучас-
ної експертної практики СЕУ системи Мін’юсту України за останні 10—15 років щодо 
можливості розв’язання завдань із питань почеркознавчого дослідження підписів, 
виконаних зі значним розривом у часі. Зазначені почеркознавчі дослідження підписів 
є доволі частим явищем [4]. До того ж такими об’єктами є як підписи у досліджуваних 
документах, виконані у різний проміжок часу, так і підписи, виконані стосовно порів-
няльного матеріалу із розривом у часі [5].

Прикладом, де об’єктами дослідження були підписи, виконані зі значним розри-
вом у часі відносно порівняльного матеріалу, є судово-почеркознавча експертиза, яку 
було проведено за справою, що набула широкого громадського резонансу [6].

До ННЦ ІСЕ від слідчого-криміналіста відділу Управління СБУ надійшла криміналь-
на справа, розпочата 26.09.1937 р. щодо виявлення та покарання так званих ворогів 
народу за часів масових репресій. На розв’язання судово-почеркознавчої експертизи 
було винесено питання щодо справжності підписів обвинуваченого священнослу-
жителя В. у протоколі допиту, який був у вищевказаній справі. В. був 03.05.1873 р. 
народження і на момент складання досліджуваного документа йому було 64 роки. 
Досліджувані підписи мали такі транскрипцію та зв’язність: «В» — «В-ахни» + безбук-
вені штрихи + розчерк — «крапка»; «В» — «В-ахни» + безбуквений штрих + розчерк; 
«В» — «крапка» — «В-ахни» + розчерк; були виконані простими рухами високого сту-
пеня виробленості в середньому темпі з елементами уповільненості.

Розмір букв та безбуквених штрихів від великого до малого, розгін та розставлен-
ня середніх, нахил правий, напрямок лінії рядку майже паралельний або такий, що 
опускається (див. рис. 1).

Рис. 1. Досліджувані підписи від імені В.
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Для порівняльного дослідження було надано вільні зразки підпису В. (понад 50) 
і  почерку (понад 100 арк.) у двох метричних книгах Єкатеринославської Духовної 
Консисторії у Миколаївській церкві села Пушкарівка Верхнєдніпровського повіту за 
1915 та 1916 рр.

Метрична книга — паперовий реєстр, формуляр для офіційної реєстрації актів 
громадянського стану. У метричних книгах духовенство реєструвало акти громадян-
ського стану членів церкви: хрещення (народження), вінчання (шлюб), поховання 
(смерть) із фіксуванням днів і років народження, вінчання, смерті. Як уже зазнача-
лось, В. був священнослужителем і заповнював ці книги, тому письмова практика 
у нього була дуже великою.

Зразки почерку В. були виконані високовиробленими рухами з високою коорди-
нацією і ускладненою будовою (унаслідок заміни прямолінійних рухів на звивисті, 
повторення рухів, збільшення кількості та протяжності рухів та з елементами при-
крашання). Темп письма швидкий, розмір букв від середнього до великого, розгін се-
редній, нахил правий, зв’язність — від середньої до великої. Підписи мали таку транс-
крипцію: «В-ахнин» + розчерк, «Вахни» + безбуквені штрихи + розчерк або «Вахнин» +  
+розчерк — «крапка» (див. рис. 2). 

Рис. 2. Зразки підпису та почерку В.

Порівнянням кожного з описаних підписів зі зразками підпису та почерку В. екс-
пертом було встановлено збіг ступеня виробленості, розміру, розгону, нахилу та та-
ких окремих ознак, як будови рухів за ступенем складності, форми рухів під час ви-
конання та під час з’єднання елементів букв і розчерку, протяжності та розміщення 
рухів по вертикалі, розміщення точок початку та закінчення рухів під час виконання 
букв, безбуквених штрихів і розчерків підписів. Водночас експертом було встановле-
но розбіжності транскрипції підпису, темпу виконання (у зразках були відсутні еле-
менти уповільненості) та деяких окремих ознак.

Дослідженням установлено як збіжні, так і розбіжні ознаки. Установлені в кож-
ному випадку порівняльного дослідження збіжні загальні та окремі ознаки були 
визнані стійкими, суттєвими. Вони утворювали індивідуальну сукупність, достатню 
для категоричних висновків про виконання досліджуваних підписів самим В.
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Виявлені в досліджуваних підписах розбіжності було пояснено спрощенням рухів 
під час виконання букв «В», зміною останніх букв підпису на безбуквені штрихи, змен-
шенням взаємної протяжності рухів по вертикалі та горизонталі під час виконання 
заключних письмових знаків підпису. Ці ознаки, а також елементи уповільненості 
були визнані такими, що з’явилися у підписному почерку В., оскільки досліджувані 
підписи були виконані у похилому віці та зі значним розривом у часі, а саме — через 
21—22 роки відносно часу виконання порівняльного матеріалу.

Висновки, зроблені експертом під час проведення даної експертизи, сприяли від-
новленню історичних подій та виправданню жертв політичних репресій.

Отже, узагальнення та вивчення експертної практики необхідне для визначення 
ефективності наявнихх експертних методик, що дає змогу правильно окреслити пер-
шочергові задачі та напрями науково-дослідних розроблень у тій чи тій галузі судо-
вої експертизи.
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і засобів боротьби з економічними правопорушеннями.
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